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Prezenţa umană, încă din cele mai vechi timpuri 1, în acest ţinut 
propice locuirii 2, abundenţa materialului lemnos :l, au dus în mod ne
cesar, la ivirea unei arhitecturi adaptate la condiţiile naturale locale. 

Ţara de Jos camasa între munţi şi Prut, aproape şase sute de sate 
libere, iar alături de gruparea Vrînceană, cea Bîrlădeană, cu subuniti'lţi
le Tutovenilor, Tecucenilor, Vasluienilor şi a Bacăului, era cea mai pu
ternică grupare răzeşească "· Agricultura itinerantă ·\ caracteristică a 
fenomenului de răzeşie cu un ritm agro-pastoral specific, era legati'1 de 
dcfrişarea pădurii fi prin diferite tehnici lăzuire, ardere, runc, jariştc, 
pe baza obiceiului pămîntului, iar urmarea firească a fost nu numai sti'l
pînirea "locurească" asupra pămîntului şi crearea unui fenomen de ră
zeşie secundar, ci şi cunoaşterea disponibilităţilor plastice ale lemnului. 

Civilizaţia vechilor sate a fost în primul rînd una a "satelor libere", 
iar expresia directă, concretă, a acestui mod de viaţă materială, a unei 
spiritualităţi de un anume tip s-a manifestat în două dintre cele mai 
importante creaţii casa şi lăcaşul de cult. 

Descoperirile arheologice 7 au demonstrat vechimea construcţi ilor 
de lemn, iar cele două tehnici, cea de tip "fachwerk" t!, a nuielelor îm
pletite pe un suport de lemn, dar, mai ales, cea cunoscută sub numele 
de "blockbau" n, a bîrnelor groase aşezate în cununi orizontale, cu li
pitură sau fără, au fost cunoscute pe teritoriul actualului judeţ Vasl ui. 

Aşezate pe tălpoaie de lemn şi pietre mari de rîu, lăcaşl'le de cult 
erau construite sau "durate" din lemn de stejar, in sistemul "blockbau", 
"îmbucate" în "chiotori" drepte sau în "coadă de rîndunică", "se puri
ceau" cu sfredelul, se prindeau în cepuri de lemn de tisă sau cuie,  iar 
faţadele erau uneori "pardosite" sau "tăbănuite" cu scîndură de brad sau 
şindrilă. Acoperişul era în două sau patru ape, din paie w, curpcni de 
viţă de vie 1 1, fîn, rogoz, stuf, scînduri orizontale 12, şi bineînţeles şindrilă 
sau "chiorpecă", fapt atestat de nenumăraţi călători străini ce au trecut 
prin Moldova 1:1. 

Lemnul a ocupat un loc important în construcţiile religioase, dar 
nu trebuie uitat, că, în afară de folosirea lui exclusivă, acesta a fost 
folosit alături de celelalte materiale pămînt, lut şi piatră ' " ·  

In ceea ce priveşte modul de a construi un lăcaş de cult, ni se 
parc ilustrativ zapisul unui meşter bîrlădean din secolul al XIX-le<! http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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calfa Toader Hăulică, prin C<ll"l' se arată "învoiala ce a făcut cu pahar
nicul Gheorghie Oprişan pentru lucratul şi aşezatul lemnăriei trebuin
cioase la facerea bisericii Sf . .Spiridon din Bîrlad� 

1 .  "pentru tot lemnul Cf' trebuieşti pănă la un cui, eu să mergu în 
păduri cu oamini ce-mi va da �i -să stau pănă ce-l voi tăe totu, cum ceri 
trebuinţă ; 

2. după ci va aduci totu lemnul aice la bisărică, am să puiu brădaşii 
mei să-I lucrezu, după trebuinţi, pănă ce-l voi inchee tot, şi apoi să mă 
'lpuc de lucru ; 

3. pardosala pi gios să amu a o faci bună, încheiată bine, di scân
duri de stejar cu cât să vor pute mai groasă şi di lungi să fii di capu 
in capu cât ţine bisărica, şi să fac giur-împregiur câti doo caldarâmuri, 
l i  vi nu pi supt străni ; 

4. toate stranili câte vor trebui în bisărică să am a li face din lemnu 
di teiu curat . . .  , uşorii să am a-i faci buni cum şi uşa să am a faci din 
scânduri groasă şi bună, precum ni se va porunci, făcuţi şi aşăzaţi, lu
cru sănătos şi bun in tocma după plăcere ; 

5. toati legăturili, ci trebui din nuntru zâdiului, eu am să le puiu di 
lemnu făcuţi di plop sau di teiu întocma după măsurili ci-mi va da calfa 
de petrari ; 

6. tot lemnul, ci va trebui la acoperemântu bisăricii să amu a-1 
faci bun, cioplit bini, încheet bini ; toate costoroavili să fii de stejar, 
ascmine şi căpriorii, şi după ce voi mîntui-o de cpăriorii, să mă apuc 
să o �indilesc, puindu la acoperămînt di gros dou-spre-zăci şândili. . . ,  
două mesă cu picioarele lor . . .  , la  toatP LCil� di  mai sus arătati sânt în
datoritu a urma întocma, ne făL[tnd nit di puţinu smintealii. 1822, 
Noemvrie, 17 .  Eu Toader Hăulkii, cal fă de dulgheri adi verez� l:>. 

In ceea ce priveşte datarea, lăcaşele de cult din teritoriul actual 
al judeţului Vaslui se încadrează intre secolele al XV-lea şi al XIX-lea. 
Transformările suferite de edificiile de cult în decursul timpului au 
împiedecat reconstituirea, parţial, a aspectului iniţial, iar faptul că lăca
şele de cult "călătoreau� a făcut ca datar<:'a să fie mult mai timpurie. Un 
urie di n 1444, iunie, 1 8, dat de Ştefan Vodă, fiul lui Alexandru cel Bun, 
amintea de Mânăstirea Popii Draghie de pe Lahova 11'. Nenumăratele to
ponime, menţiuni documentare desprinse din actele emise de Cancelaria 
Domnească din Moldova, elementele epigrafice (pisanii, lespezi funerare) 
sau inconografice (pictură votivă), mărturiile călătorilor străini ce au 
trecut prin Moldova, tradiţia orală atestă prezenţa bisericilor de lemn 
in perioada sus amintită. 

Remarcăm că în perioada medievală numărul mare de edificii în 
lemn era legat şi de interdicţia construirii de curţi, sisteme de apărare, 
case de piatră. Explicaţia este datei. de un călător străin, Paul Beke, în 
secolul al XVII-lea : "Nu îi este îngăduit unui magnat să-şi ridice o 
casă din piatră sau să înconjoare cu un zid chiar mic curtea sa, ridical<-1 
din material lemnos. Dar nici chiar domnul nu îndrăzneşte să înalţe case 
din piatră în chip de castel (cu excepţia curţilor domn�ti din laşi �i 
Suceava, n .n.) căci , astfPl turcul I-ar învinovăţi că ar vrea să facă răz-
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vrătire şi 1-ar alunga. Ii este ingăduit domnului să clădească doar bise
rici şi mânăstiri - de aceea se îndeletniceşte cu totul şi neincetat de 
ridicarea acestora" 17. Această realitate istorică ilustrează tn acelaşi timp 
un alt fenomen, acela al actului de ctitorire, concretizare a posibilităţilor 
economice din acea epocă, ilustrînd o anumită spirituaj].itate, aceea a 
satelor devălmaşe. Zonă puternic răzeşaască a impus ctitoria de obşte, cu 
precădere, iar alături de aceasta işi au locul ctitoriile boiereşti şi mânăs
tireşti. Vasluiul, reşedinţă voievodală în secolul al XV-lea a permis 
dezvoltarea economica-socială a ţinutului avînd drept rezultat creşterea 
puterii boierimii locale, iar noua organizare administrativă din se
colul al XVI-lea, in care Bîrladul devine scaunul Vorniciei Mari, centru 
de viaţă politică a Ţării de Jos, a dus implicit la intensificarea fenome
nului de ctitorire. 

In ceea ce priveşte tipurile de plan, zona actualului judeţ Vaslui, nu 
cunoaşte un exemplu de biserică de plan dreptunghiular cu absidă ne
decroşată, cum ar fi lăcaşul din Odobasca, Coteşti, Vrancea (14 71), plan 
derivat din casa ţărănească 18, ci doar o variantă a acestui tip, acela de 
navă dreptunghiulară cu absida decroşată cu trei laturi şi anume : bise
rica "Sfinţii Voievozi" din satul Băbuşa, c. Băceşti, cu boltă octogonală 
pe naos şi boltă patrulateră pe altar, şi pronaos tăvănit (Gr. 111) 

Planul cel mai des menţionat in toate provinciile româneşti ca 
şi în zona cercetată, ră!:mtne acela de navă dreptunghiulară cu absidă 
poligonală cu cinci şi şapte laturi : exemple edificatoare : lăcaşul "Sf. 
Nicolae" din satul Strimba (Cetăţuia c. Puieşti, lăcaş din secolul al 
XVII-lea, metoh al mânăstirii Neamţului, loc de tainiţă a călugărilor de 
la Neamţ, cu turn clopotniţă (1751), peste pridvorul iniţial deschis, naos 
acoperit cu o boltă semicilindrică cu axul perpendicular pe lungimea na
vei, altarul tăvănit 19 (Gr. 112), ca şi lăcaşul din satul Corodeşti, c. Gher
gheşti, "Sf. Nicolae", 1874, ctitorie de obşte (Gr. 1/3), biserica "Sf. Ni
colae" din Puieşti-sat, c. Puieşti, 1806, (Gr. 114), biserica "Sf. Nicolae" 
din satul Gologofta (Balica), c. Ivăneşti, 1774, ctitorie mănăstirească (Gr. 
1/5), lăcaşul din satul Buhăieşti, c. Vultureşti, "Adormirea Maicii Dom
nului", 1792, ctitorie a slugerului Ştefan Caracaş, (Gr. 1/6), etc. sau cele 
cu altar heptagonal decroşat precum lăcaşele : "Sf. Nicolae" !veşti (seco
lul al XIX-lea, ctitorie de obşte (gr. 1/7), biserica "Sf. Nicolae" - Obîr
şeni - Vinderei, 1764, (gr. 1/8), sau lăcaşul "Adormirea Maicii Dom
nului", din satul Mănăstirea - Deleşti, ctitorie a familiei Caracaş - Gă
luşcă (1756). 

O variantă a tipului de plan rectangular cu absida decroşată poligo
nală este aceea cu pronoas absidat, cu turlă pe pronaos, intrare vestică 
iniţial 20, al lăcaşului de cult "Cuvioasa Paraschiv�" din satul Sişcani, 
c. Hoceni (1760), construită din bîrne de stejar cu dte o boltă octogo
nală pe naos şi pronaos şi una semicilindrică pe altar, cu faţade din 
scîndură de brad, (Gr. 1/9). 

Planul cel mai frecvent rămîne acela triconc : prima variantă este 
aceea de pronaos absidat pe care n regăsim la bisericile Cuvioasa Pa
raschiva" din satul Voineşti, c. Voineşti, ctitorie de obşte, i7o7, (Gr. 3/2), 
C-cia. 24 coala 21  http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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lăcaşul "Sf. Gheorghe" din satul Ghireasca, c. Măluşteni, 1 754, (Gr. 
3/1), şi lăcaşul "Sf. Nicolae", din  satul Stioborăni, c. Şoleşti, ctitorie a 
clucerului Grigoraş, a lui Neculai Mardare şi a preotului Ştefan (1 726). 
(Gr. 3/3). 

Tipul clasic de plan cel mai răspîndit este acela al planului triconc 
cu pridvor la vest, intrarea vestică, sau sudică : lăcaşul "Sf. Gheorghe"' 
din satul Laza, c. Laza, 1780 21, (Gr. 2/1) lăcaşul "Sf. Gheorghe" din satul 
Lipovăţ, c. Lipovăţ, (Gr. 2/2), "Sfinţii Impăraţi", 1820, din Dumeştii Noi, 
c. Dumeşti, (Gr. 2/3), "Adormirea Maicii Domnului", din satul Obîrşeni, 
c. Voineşti, ctitorie de obşte, 1818,  (Gr. 2/4), "Sfinţii Voievozi" din satul 
Munteneşti, c. Birzeşti, 1787, (Gr. 2/5), ctitorie a ieromonahilor Ghena
die şi Doroftei, Constantin şi Maria Caracaş, Sava, Iftimie Cornea şi Ion 
Racoviţă, "Sf. Gheorghe", din satul Grăjdeni, c. Griviţa, 1 780, (Gr. 2/6). 
,,Sf. Nicolae" din satul Măluşteni, c. Măluşteni, 1809, ctitorie a vornicu
lui Iordache Liga, (Gr. 2/7), "Sf. Nicolae" din satul Pirveşti, c. Costeşti, 
ctitorie a lui Apostol Talpeş, vornic de poartă, 1666, (Gr. 2/8), "Sf. 
Nicolae" din satul Gîrceni, c. Gîrceni, 1 746, (Gr. 2/9), "Sf. Ioan Boteză
torul" din satul Dumbrăveni ,  c. Gîrceni, 1814,  (Gr. 2/10), "Sf. Voievozi•• 
din satul Pogana, c. Pogana, 181 1-1812 (Gr. 2/1 1),  "Sf. Nicolae" din sa
tul Cîrţibaşi, c. Bogdăniţa, 1883, ctitorie a spătarului Gheorghe Oprişan 
(Gr. 2/12), etc. 

Zona cercetată cunoaşte doar un singur exemplu din plan treflat. 
acela al lăcaşului "Adormirea Maicii Domnului" din satul Trohan, c. 
Gîrceni, ctitorie de obşte de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea (Gr. 4/1) .  

In general, edificiile de cult din lemn din zona Vasluiului sînt cu 
clopotniţa detaşată. Despărţirea dintre naos şi pronaos este făcută făr<"l 
excepţie cu ajutorul a 2 sau 4 stîlpi. Se remard1 predilecţia pentru 
bolţile semicilindrice şi bineînţeles a boltei poligonale cu nervuri, reali
zîndu-se astfE'l o suprafaţă maximă protejată de un minimum de mate
rial. Aceasta din urmă încearcă, atît cît este posibil, avînd in vedere ma
terialul cu care se lucrează, apropierea de forma circulară (v. lăcaşul 
"Sf. Nicolae" din satul Tomşa, c. Hoceni). Bolţile sînt octagonale, dar 
se cunosc exemplare care ajung pînă la 21 de laturi (lăcaşul "Naşterea 
Maicii Domnului" din satul Cîrja de Sus, c. Murgeni) ,  sau cu 12  nervuri 
("Sf. Nicolae" - Tomşa, l loceni, ,,Cv. Paraschiva" - Mărăşeşti , Voi
neşti), "Sf. Nicolae" - Orgoicşti, Bogdăneşti, 16 laturi. Acest sistem de 
boltire este rezultatul influenţei arhitecturii de zid asupra celei de lemn. 

Meşterul popular ,.a gîndit" edificiul religios în lemn ca o unitate 
indisolubilă dintre funcţiomtl şi frumos, o unitate între întreg şi detaliu, 
detaliu înţeles ca element constitutiv al totului, participind la omogeni
tatea lui şi totodată fiind un elenwnt care rezumă în conştiinciozitatea 
şi inspiraţia execuţiei toate însuşirile esenţiale ale monumentului. 

Planul şi faţada, primul rezultat al comanditm'ului şi al tradiţiei 
ortodoxe de a crea un spaţiu sacru, cea de a doua expresie exterioară 
a structurii interioare care face posibilă trecerea cu uşurinţă din spaţiul 
interior, sacru, în cel exterior, a rf'alităţii, . au stat în atenţia meşterului 
popular. Aportul estetic, inainte de cel voit decorativ, rezultă în primul 
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rînd prin însuşi modul de îmbinare şi cioplire a bîrnelor, din prezenţa 
consolelor în trepte, a îmbinării costoroavelor cu fruntaul, din prezenţa 
pridvorului, iar uneori din însăşi faţada acoperită cu şindrilă. (cu rol 
nu numai decorativ, ci şi de protejare - ,.,Sf. Nicolae" din satul Cîrţibaşi, 
c. Bogdăniţa). 

In privinţa repertoriului ornamental, predomină în zona cerc('taUt 
ornamentale geometrice şi fitomorfe, unele dintre acestea cu vechi ră
dăcini magica-religioase : rozeta solară în diferite variante (romburi, 
triunghiuri), glastra cu flori (Strîmba-Puieşti, Bogeşti-Pogana), floarea 
de lalea (Telejna-Zăpodeni), viţa de vie (Iveşti-Iveşti). Motivul lalelei şi 
a viţd de vie izvorînd dintr-un vas se regăseşte într-o maniere\ simplă 
la ferestrele lăcaşului din Iveşti, continuă cu motivul rozetei alături de 
lalea (Bogeşti-Pogana), se complică la Obîrşeni-Vinderei şi Dumbrăveni
Gîrceni, şi culminează cu tratarea lui ca o foare de chiparos - (Puieşti-sat, 
Bogeşti-Pogana). 

Ornamentul lăcaşelor de cult este limitat la anumite zone în j urul 
ferestrelor, a portalului, a cornişelor şi a soclului în exterior, iar în inte
rior, la stîlpii desp[lrţitori dintre naos şi pronaos, la boltă, mobilier şi 
catapeteasm[l.  S-a vorbit şi se vorbeşte încă despre "barocul moldove
nesc", fenomen pc care Andrei Pi'moiu îl considera ca "un rezultat al 
dezvoltării artei locale şi ca expresie a vieţii româneşti" 2 1 ,  fenomen ca
racterizat prin folosirea curbelor şi contra-curbelor, a coloanei torsate 
�i a fusului galbat. Manifestat cu deosebire în decoraţie şi niciodată în 
structură, putem vorbi de baroc în sensul de evoluţie a formelor, pe 
care îl dădea Eugenia D'Ors 22• Exemple caracteristice ce întăresc a
ceastă afirmaţie sînt stîlpii despărţitori ai lăcaşclor de cult din zona cer
cetată şi în special cei de la lăcaşul din Stioborăni-Soleşti : decupaţi din 
fruntarul cu profil polilobat, cu goluri formate din racflrduri de curbe 
dispuse simetric, tind spre statutul de obiect sculptura! rămînînd model 
al artei de a supune lemnul voinţei şi fanteziei umane. Bolţile din cele 
trei încăperi, aşezate pe 5 corzi ce împart spaţiul calotei, ca şi behzile de 
lemn urmează forma logică şi arhitectural posibilă în vederea obţinerii 
formei dorite atît din punct de vedere constructiv cît şi decorativ. 

Brîul "în frînghie", simplu sau dublu de la bază, cornişă sau cen
tru întregeşte şi subliniază silueta edificiilor de lemn. Prezenţa "ocni
ţelor" şi a motivului "dinţilor de lup" atestă influenţa unor motive spe
cifice arhitecturii de zid.  Acest lucru este :posibil gîndindu-ne că o mare 
parte din aceste edificii erau metoc-uri ale marilor mânăstiri : Neamţ, 
Moldoviţa, Agapia, Episcopiei Romanului şi Ruşilor, sau a unor biserici 
din Iaşi. 

Cîteva exemple de excepţie, ca acelea de la Obirşeni - Vinderei, 
Gologofta-Ivăneşti, Pirveşti-Costeşti , Lipovăţ-Lipovăţ, Minăstirea-Deleşti, 
Căpuşneni-Lipovăţ, dovedesc că meşterul a căutat şi a găsit soluţii pro
prii, specifice lemnului, începînd de la sistemul de închidere al uşilor 
(cu zăvor şi manea) sau a uşilor cu 2 cilindri de lemn ce excludeau pre
zenţa metalului, de la ferestre (Strimba, Hîrşova, Căpuşneni), pînă la 
sfeşnice, jerfelnice, strane, de la jilţuri pfnă la crucile de mină şi 
chivoturi. Acest lucru dovedea o mare tradiţie a prelucrării lemnului 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



324 D . .lii.OTARU, C. AGffiON 

ŞI m acelaşi timp atesta pre:z:enţa unor meşteri specializaţi, precursorii 
viitorilor "arhitectoni" ai sfîrşitului secolului al XIX-lea şi începutul 
secolului al XX-lea. 

Rezultat al unei mari răbdări, al unui "echilibru critic", în înţelesul 
pe care îl dădea G. M. Cantacuzino 23, ce a sintetizat şi simplificat for
mele pînă la maximum de utilitate şi frumuseţe, lăcaşele de lemn de pe 
teritoriul actualului judeţ Vaslui sînt expresia unei tradiţii constructive 
străvechi, continui, perisabilă prin natura materialului din care era fă
cută şi reuşind să vieţuiască tocmai datorită acestui fapt, oferind în. 
acelaşi timp un aspect local şi inrudit cu fenomenul ce s-a numit "ar
hitectura populară în lemn". 
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CONTRIBUTIONS CONCERNANT L'ARCHITECTURE POPULAIRE 
EN BOJS DU DF:PARTEMENT DE VASLUI 

Resume 
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L'auteur nous presente quelques consi.derations concernant les eglises en 
bois de l'actuel departement de Vaslui, veritables monuments d'architecture popu
laire. 

Territoire propice a la vie monachale et en meme tcmps une puissante zone 
des villages de "răzeşi", des villages libres cette communaute a cree un tipe par
biculier de vie materielle, concretise par deux manuestations trf>s importantes : 
Ia maison et l'eglise, dant la ressemblance peut-etre suives dans toutes les etapes 
de la con.struction, des materiels. de la technique et de l'ornamentation. 

Les decouvertes archeologique ont demontre 1 anciennete des constructions 
en bois et des deux techniques, celle de : "fachwerk" (cloture des branchages ou 
vannerie) et surtout celle de "blockbau" (des poutres hodzonthales, enduites avec 
de la terre glaise) qui etaient conhus dans l'actuel terrioîre du departement de Va<>
lui, jusqu'a la premiere moitie du XIX-e siecle. 

La toponymie, des mentions documentaires emis par la Cancellerie de la 
Moldavie, les elements epigraphiques (inscriptions votives, monuments funeraires) 
ou iconographiques (peinture votive), les temoignages des voyageurs etrangeres 
qui ont voyage en Moldavie, la tradition orale attestent la presence des eglL'iel' 
en bois dans la periode du XV-e sic>ele jusqu'au XIX-e siecle, mais, sans doute, 
la premiere mention documentaire (1444, iunie, 18) refiNe u ne tradition et non 
pas le debut de l'architecture populaiTe ecclesiasthique en bois de la Rouman ie 
en gentkal et du departement de Va'ilui en special. 

Typologiquement l'architecture en bois se groupent en trois type de plan : 
le plan ,rectangulaire avec abside polygonaJe dechrochee (3 a 7 c6tes), avec une 
variante, celle de plan rectangulaire avec le pronaos abside, le plan tniconc, le 
plan trefle. . 

Les artisans "on· cree" l 'eglise en bois comme une unite entre !'utile et le 
beau. unite entre l'entier et le detail, detail comme element constitutif de l'entier, 
participant a son homogeneite, element qui reflete par son execution et son 
inspiration toutes les etapes de la construction. 

L'apport esthetique du monument est doue premil'rement au systhE>me con
structif meme, puis ă celui purement decoratif. En ce qui concerne le repertoire 
ornamental on remarque la presence des motifs geometriques, phitomorpheS', 
avec des anciennes significations ma.!!ique-religieux (l'arbre de la vie, la tulipe, 
la cigne, les raisins, des symboles solaires). 

On remarque que tous ces monuments d'architecture refletent une realite 
historique, celle des villages ,,devălmaşe" dont la caracteristique est la fondation 
commune, continue au XIX-e - XX-e siecle par Ies corporations des villes. 

Resultat d'une imense patience, d'un equilibre critique (G. M. Cantacuzino), 
qui a syntetise et a simplifie les formes jusqu'au maxiimum de l'utilite et de la 
beaute, les eglises du departement de Vaslui sont I'expression d'une ancienne 
tradition constructive, permanente, perissable par la nature du material et resis
tant par la meme raison, et qui offrent, en meme temps un aspect local du phe
nomene appelle ,.l'architecture populaire en bois". 
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Fig. 1 Băbu5a, c. Băceşti, Biserica de lemn, vedere din est. 
Fig. 1 Băbuşa, c. Băceşti, L'eglise en bois, vue de l'est. 

D. ROTARU, C. AGHION 
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2 

Fig.  2. - 1 ,  Grumezoaia, c. D. Cantem ir, B i�erica de lemn, ved<•rc d i n  sud ; 2, 
Voineşti, c. Voineşti, B i serica de lemn, vedere din sud. 

Fig. 2. - 1, Grumezoaia, c. D. Cantemir, L'egl ise en bois, vue de sud ; 2, Voi
nt5ti, c. Voineşti, L'eglise en bois, vue de sud. 
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1 2 

Fig. 3. - 1, Clrţibaşi, c. Bogdăniţa, Biserica de lemn, detaliu - absidă laterală 
sudi<:ă ; 2, Iveşti, c. !veşti, Biserica de lemn, vedere din est. 

Fig. 3. - 1, Cirţiba.şi, c. Bogdăniţa, L'eglise en bois, detail de l'abside laterale de 
sud ; 2, !veşti, c. !veşti, L'eglise en bois, vuie de l'est. 
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1 

2 

Fig. 4. - 1, Stioborăni, c. Soleşti, L'eglise en bois, vue sud-auest ; 2, Stiobor;in i, 
c. Soleşti, Biserică de lemn, detaliu soclu. 
Fig. 4. - al,  Stioborăni, c. Soleşti, L'egli5e eru bois. vue soud-ouest ; 2, Stioborăni, 
c. Soleşti, L'eglise en bois, detail du socle. 
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2 

Fig. 5. - 1, Căpuşneni, c. Lipovăţ, Biserica de lemn, detaliu, absida laterală su
dic� ; 2, Bogeşti, c. Pogana, Biserica de lemn, detaliu fereastră, absida laterală. 

Fig. 5. - 1, Căpuşneni, c. Lipovăţ, L'eglise en bois, dctail de l'abside laterale ; 2, 
Boge-,ti, c. Pogana, L'eglise en bois, detail, fenetre de l'abside laterale. 
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Fig. 6. Dragomireşti, c. Dragomireşti, Biserica de lemn, plan. (Scara 1 : 200). 
Fi�- 6. Dragomireşti, c. Dragomi reşti, L'eglise en bois, le plan. 
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Fig. 7. Lipovăţ, c. Lipovăţ, Biserica de lemn, plan (Scara 1 : 100). 
Fig. 7. Lipovăţ, c. Lipovăţ, L'eglise en bois, le plan. 

.... -
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Fig. 8. Planuri de biserici din judeţul Vaslui, în funcţie de comuP,ele actuale : 
Plans de eglisses de departement de Vaslui, avec la, Iocalisation en fonction des 
communes i1ete!les : Gr. 1 .  1, Băbuo�a (c. Băceşti) ; 2, Strimba (c. Puieşti) ; 3, Co
rodeşti (c. Ghergheşti) ; 4, Puil\'lti (c. Puieşti) : 5, Gologofta (c. Ivăneşti) ; 6, 
Buhăieşti (c. Buhăieşti) : 7, Iveşti (c. Iveşti) : 8, Obirşeni (c. Vinderei) ; 9, Şişcani 
(c. Hoceni) : Gr. 2. 1 ,  Laza (c. Laza) ; 2, Lipovăţ (c. Lipovăţ) : 3, Du
meştii Noi (c. Dumeşti) ; 4, Obirşeni (c. V()ÎDE.\'Iti) ; 5, Munteneşti (c. Birzeşti) ; 6, 
Grăjdeni (c. Griviţa) : 7, Mălu"?teni (c. Măluşteni) ; 8, Pîrveşti (c. Costeşti) ; 9, 
Girceni (c. Gircen) ; 10, Dumbrăveni (c. Girceni) ; 11, Pogana (c. Pogana) ; 1:1, 
Cîrţibaşi (c. Bogdăniţa) ; Gr. 3. 1 ,  Ghireasca (c. Măluşteni) ; 2, Voineşti (c. Voineşti) ; 
3, Ştioborăni (c. Soleşti) ; Gr. 4. 1, Trohan (c. Girceni). 
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